

让红色基因代代相传

——长春市新时代红领巾宣讲团基层宣讲活动掠影

本报记者 王萌 摄影报道

有这样一群朝气蓬勃的少年，他们聆听英雄事迹，讲述红色故事；他们传承红色基因，争做新时代好少年，他们就是长春市新时代红领巾宣讲团。

“同学，你愿意跟我一起宣讲红色故事吗？”马路边，一个长着大大的眼睛，梳着整齐的马尾辫，戴着红领巾的小姑娘，自信地向路过的孩子们宣讲红色故事，并鼓励他们加入到宣讲队伍之中。

她叫王淇萱，从2017年被北京冬奥会摄制组选中，参与拍摄《2022相约北京》8分钟宣传片，到代表全省少先队员在共青团吉林省第十六次代表大会上献词，当年年仅9岁的她深深感受到了作为一名少先队员应有的责任和担当，于是萌生了创立一支“红领巾宣讲团”的想法。这一想法立刻得到了妈妈王旭的支持。拖着音箱，小淇萱开始了她的红色宣讲之路。

2018年7月1日，在共青团长春市委的指导下，红领巾宣讲团正式成立。从最初的12名宣讲员，到如今5000多名志愿者、30多个分站遍布长春、通化、延边等地。孩子们像一颗颗跳动的火苗，把革命精

神、红色文化传播到了全省各地。为了让讲述的故事更加生动有感染力，宣讲团成员通过朗诵、快板、新闻直播间等多样化的表现形式，走进学校、农村、企业、社区、商圈开展宣讲。

长春市新时代红领巾宣讲团通过培养“小小红色宣讲员”让孩子们全面了解党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，向英雄模范人物学习，从小树立责任感、使命感和荣誉感，用实际行动赓续红色血脉。

- ①宣讲团走进田间地头，对农安县华家乡站北村马士英屯的村民们进行红色宣讲。
- ②在长春欧亚卖场，宣讲团开展《红领巾永远心向党》主题宣讲。
- ③在长春市莲花山区岗子村，宣讲团的队员在宣讲之余，利用荒废大棚自己动手种植蔬菜，并为农民设计农产品包装。
- ④在长春市伊通河畔，宣讲团为市民宣讲。
- ⑤宣讲团走进中车长春客车股份有限公司，参与全国少工委微信公众号“红领巾爱学习”栏目的录制。



无人机托起致富梦

——双辽市农林村无人机植保队助力乡村振兴剪影

本报记者 张野 摄影报道

“有了无人机之后，我家苞米长势可比以前好多啦！”村民李洪力看着地里正在作业的无人机对记者说。最近，双辽市茂林镇农林村的无人机植保队在当地火了起来。附近村民有喷洒农药的需求，第一时间想到的就是他们。

无人机植保队的组建得益于省教育厅驻村工作队的辛勤付出，“原来农民都使用拖拉机拖拽喷药罐喷药，但面临着农药喷洒不均、租用车辆成本高等问题。综合考量后，我们决定组建一只无人机植保队，无人机成本低、不受地形限制、喷洒均匀，既方便了农民，也让村里的年轻人学到一门手艺，解决就业问题。”省教育厅驻村队员宋霄告诉记者。

说干就干，工作队联系了吉林省翼启飞农业科技发展有限公司，公司与村集体双方协定成立吉林省双辽翼启飞农业科技发展有限公司，由公司派驻人员面向村民免费教学，并提供植保无人机。2022年5月，农林村无人机植保队正式开展作业，为本村村民免费提供叶面肥，喷洒后，当地雨水大，气

温低导致的玉米秧苗长势低迷的情况得到改善，市场就此打开。

无人机植保队不仅承担着附近村屯的植保任务，还广泛面向双辽市农民免费教授相关知识，以“田间学苑”理论教学与实践基地现场操作相结合的形式，培养专业人才，为农业现代化贡献力量，助力乡村振兴。

“我们现在也向外拓展业务，内蒙古的村屯都来找我们作业。”植保队队长李宁说“我们的飞手有了额外收入，农民也能及时地喷洒农药。”

在田间地头，一架架无人机掠过，它们承载的不仅是一箱箱肥料，更是农民与驻村工作队对于致富路的探索与不懈追求。

- ①植保队员在对农民进行“田间学苑”理论培训。
- ②植保队员在田间操控无人机。
- ③实训基地的学员在学习操控无人机。
- ④无人机在田间作业。
- ⑤植保队员在检修机器。

